

保护“人体的母亲河”——消化道

▲ 广西崇左市人民医院 曾昭静

黄河、长江被称为我们的母亲河，在人体里，也有一条“人体母亲河”，那就是消化道。我们人体90%的营养和能量要由消化道来提供。消化道是人体的消化系统，从口腔开始，通过食管、胃、小肠和大肠，最终到达肛门。消化道的主要功能是吸收食物中的营养物质。消化道是人体的重要器官，它将食物变成身体需要的营养物质和代谢废物，并将它们输送到全身各处。

认识消化道

消化道是指从口腔到肛门的整个消化系统。它包括口腔、食管、胃、小肠、大肠等。消化道的主要功能是将食物分解成营养物质并吸收，同时将废物排出体外。消化道中的消化酶和肠道菌群参与了这个过程。每个器官在消化过程中都有不同的作用和重要性。

口腔 口腔是人体的门户，是消化道的主要组成部分，位于人体面部的下部，呈V字形。口唇是口腔的主体部分，是面部最突出的部分。口腔分为两唇、两颊和上腭三部分，内有牙齿、舌、唾液腺等器官，参与了食物的咀嚼、消化。

食管 食管是连接口腔和胃的管道，长约25厘米，直径约2.5厘米。食管的主要功能是将口腔中咀嚼好的食物推送到胃中进行消化。

胃 胃是我们人体主要的消化器官，它



的形状像一个扁圆形的袋子，当食物进入胃部后，胃会将其进行分解、消化。同时，胃还能分泌一种叫做胃泌素的物质，它可以促进食物的消化和吸收。胃是一个位于腹腔中的器官，呈囊状，成人容积约为1000~3000毫升。胃的主要功能是通过胃液的分泌和机械性消化将食物转化为半流质状态。

小肠 小肠的主要功能是消化吸收食物中的营养物质，同时还将食物中的水和无机盐等小分子物质通过吸收运送到血液中，并将未消化的食物推向结肠进行进一步消化和吸收。小肠内有大量的绒毛，这些小肠绒毛可增大肠黏膜的表面积，以利于小肠的消化和吸收。小肠内还含有很多消化酶，比如脂肪酶、淀粉酶、蛋白酶等。小肠是消化道中最长的部分，全长约6米，分为十二指肠、空肠和回肠三部分。

大肠 大肠是连接于小肠末端的一段肠道，成人全长约1.5米，包括盲肠、结肠、直肠和肛门。大肠的主要功能是吸收水分和电

解质，将未消化的食物残渣转化为固体粪便，最终排出体外。

保护消化道的必要性

保护消化道非常重要，因为消化道是我们身体吸收营养、排出废物的重要通道。如果消化道受到损害，就会影响身体的正常功能，甚至导致严重的健康问题。

预防消化道疾病的发生 消化道疾病包括胃炎、胃溃疡、十二指肠溃疡、肠炎、肠结核等，这些疾病会给人们的身体带来很大的痛苦，甚至危及生命。通过保持健康的生活方式、饮食习惯和规律的体检，可以预防这些疾病的发生。

促进营养吸收 消化道是人体吸收营养的主要途径，如果消化道受损，就会影响营养的吸收和利用，导致身体缺乏必要的营养物质。通过保持健康的饮食习惯、规律的饮食和适当的运动，可以促进消化道的健康，从而提高身体的免疫力和抵抗力。

预防癌症发生 消化道是人体内最容易发生癌症的部位之一，包括胃癌、肠癌、肝癌等。通过保护消化道，可以降低癌症的风险。

保护消化道的方法

饮食方面 避免暴饮暴食，减少辛辣刺

激、油腻食物和高糖食物的摄入。适量摄取膳食纤维，帮助清理肠道中的垃圾，保持肠道中的菌群平衡，防止发生便秘，损伤肠道。同时，注意饮食卫生，避免吃进不洁食物，防止细菌性食物中毒和肠道传染病等。

生活方式方面 保持良好的生活习惯，如规律作息、充足睡眠、适度运动等。避免吸烟和饮酒，减少精神压力和焦虑情绪，有助于维持消化道的正常功能。

药物方面 如果需要使用药物，一定要在医生的指导下使用，并严格按照医嘱用药，避免滥用药物或长期使用药物。

保护口腔 保持口腔卫生，刷牙漱口，避免牙齿龋齿和牙周炎等口腔疾病。

保护肝脏 避免过量饮酒，减少药物的使用，保护肝脏健康，有助于维持消化道的正常功能。

综上所述，人体在整个生命活动中，必须从外界摄取营养物质作为生命活动能量的来源，满足人体发育、生长、生殖、组织修补等一系列新陈代谢活动的需要。人体消化系统各器官协调合作，把从外界摄取的食物进行物理性、化学性的消化，吸收其营养物质，并将食物残渣排出体外，它是保证人体新陈代谢正常进行的一个重要系统。保护消化道需要从饮食、生活方式、药物、口腔和肝脏等多个方面入手，保持健康的生活习惯，有助于维持消化道的正常功能，预防消化道疾病的发生。

硬膜下血肿是怎么回事

▲ 广西钦州市第一人民医院 曾繁靖

硬膜下血肿，这个名字可能对大多数人来说并不陌生，但了解它的详细情况却并不如表面看来那么容易。硬膜下血肿通常伴随着一系列严重的症状，可能会威胁患者的生命。硬膜下血肿虽然并不是罕见的病症，但却常常被人们忽视或误解。通过了解硬膜下血肿的相关信息，您将更容易认识到头部创伤的风险，以及在出现症状时该如何寻求医疗帮助。硬膜下血肿是一项值得关注的医学议题，它的了解不仅有助于我们更好地保护自己和他人的脑部健康，还可以在可能出现这种情况时，及早采取必要的措施，挽救生命。本文将带您深入探讨硬膜下血肿的起因、症状、诊断和预防方法，以便您对这一医学问题有更清晰的认识。

硬膜下血肿的概念

硬膜下血肿，是一种严重的颅内出血情况，通常由头部创伤引起。具体来说，硬膜下血肿指的是血液在颅内硬脑膜下腔积聚的情况，而硬脑膜是位于颅骨内、脑组织和颅骨之间的薄膜。在正常情况下，硬脑膜下腔是无血液的。但当头部受伤或出现其他原因时，如血管破裂，血液可能渗入硬脑膜下腔，形成血肿。

硬膜下血肿的起因

硬膜下血肿的起因通常与头部创伤密切相关。这种创伤可能是各种原因引起的，包括摔倒、车祸、运动伤害、跌倒或其他

根据伤后血肿发生的时间，分为以下三大类：急性硬膜下血肿（伤后三天以内发生的硬膜下血肿）、亚急性硬膜下血肿（伤后三天至三周内发生的硬膜下血肿）和慢性硬膜下血肿（伤后三周以上逐渐出现的硬膜下血肿）。

硬膜下血肿的症状通常在头部创伤后数小时至数日内逐渐显现，它们可以根据血肿的大小和患者的年龄而有所不同。常见的症状包括剧烈头痛，这是最常见的显著的症状之一。此外，患者可能会感到恶心、呕吐，出现情绪波动，嗜睡或极度疲劳。言语困难和认知障碍也常常出现，患者可能会表现出失忆、困惑和反应迟钝。在某些情况下，硬膜下血肿可能导致瞳孔不等大，面部或四肢肌肉瘫痪，甚至失去意识。这些症状的严重程度可能会随着血肿的增大而加剧，因此早期诊断和治疗对于避免严重后果至关重要。

老年人和酗酒者更容易出现症状，因为他们的硬脑膜较为松弛，更容易发生出血。

头部受伤的情况。在这些创伤事件中，头部受到冲击或损伤，可能会导致颅内的血管破裂，血液开始渗入硬脑膜下腔，也就是硬膜下血肿的形成。除外伤外，一些潜在风险因素，如高龄、酗酒、出血性疾病或使用抗凝血药物的个体，也更容易患上硬膜下血肿，因为这些因素可能增加了颅内出血的风险。

硬膜下血肿的诊断和治疗

医生通常会使用神经影像学技术来诊断硬膜下血肿，包括头部CT扫描或磁共振成像。这些图像可以显示出硬膜下腔内的血液积聚，确定血肿的位置和大小。

硬膜下血肿的治疗取决于血肿的大小、患者的症状和一些其他因素。治疗选项包括：(1) 外科手术：对于大型或症状严重的硬膜下血肿，通常需要进行手术，以减轻颅内压力，并将积聚的血液排除。(2) 药物治疗：一些小型硬膜下血肿可以通过药物疗法来管理，但这通常需要密切监测患者的病情。

怎么预防硬膜下血肿

要预防硬膜下血肿，可以采取以下关键措施：

加强头部保护 在高风险活动中佩戴头盔，如骑自行车、滑板、滑雪或进行体育比赛。头盔可以有效降低头部受伤的风险。

注意交通安全 始终使用安全带，包括汽车、摩托车和飞机上，以减少交通事故导致的头部创伤。

老年人防滑跌倒 老年人容易出现硬脑膜松驰，因此要小心摔倒和滑倒的风险，以避免头部受伤。

避免酗酒和药物滥用 避免滥用酒精和药物，因为它们可以增加出血风险。

定期身体检查 定期进行健康检查，特别是检查高血压和出血性疾病等潜在风险因素。

遵守交通规则 无论是驾驶还是步行，都要遵守交通规则，以减少交通事故发生的可能性。

结论

硬膜下血肿虽然并不是罕见的病症，但却常常被人们忽视或误解。了解这项疾病的的相关知识，不仅有助于我们更好地保护自己和他人的脑部健康，还可以在可能出现这种情况时，及早采取必要的措施，挽救生命。